Probleml6sning med triangelsatserna

Samtliga uppgifter pad detta uppgiftsblad dr hémtade fran gamla nationella prov.
Madnga av uppgifterna gar att I6sa genom att konstruera skalenliga figurer i Geogebra,
men forsék att dven I6sa de med triangelsatserna.

Del 2 — Med digitalt hjdlpmedel

D1.

Liangs en strand l6oper en rak 4,0 km lang vigstriacka 4B. Ndr Amir befinner sig 1
ena dnden av strickan (A4) ser han snett framfor sig en fyr 1 75 graders vinkel mot
vagen. Vid andra dnden av strickan (B) ser Amir fyren snett bakom sig 1

45 graders vinkel mot vigen.

Berikna det vinkelrita avstandet fran vagen till fyren.

(2/1/0)



D2. De tva segelbatarna “Orion” och “Leila” kappseglar. P4 grund av olika vigval har
de vid ett visst 6gonblick hamnat 3,5 km fran varandra. Batarna ska en bit lingre
bort passera ett rundningsmirke, se figur.

Rundningsmarke

Y. (km)

0 59,5° 48,0° %

Orion 3,5 Leila

Vilken av segelbatarna kommer forst fram till rundningsmérket om Leilas
hastighet &dr 4,0 knop och Orions 3,2 knop?
(1 knop = 1,852 km/h) (2/1/0)



D3. I figuren visas en tomt som har sidlingderna 100 m, 70 m och 85 m. (2/1/0)
Berikna tomtens area.

D4. [ en triangel dr sidorna 4, 8 respektive 9 langdenheter.
Undersok om triangeln ar trubbvinklig. (0/2/0)



D5.

(m)

Vaggfaste

4

Over dorren till en butik sitter en flaggstang. Den halls upp av ett stag med
langden 1,0 m. Butiksigaren ska flytta stagets viggtiste sa att flaggstangen

bildar vinkeln v = 30° med viggen. Viggfistet placeras rakt ovanfor punkten P.

Bestam avstandet mellan P och viggtistets nya lige.

(2/1/0)



Dé6.

Stina och Nisse har en lampa 6ver soffbordet. Ibland vill de héja lampan sa att den
inte skymmer sikten. Lampan hinger i taket i en lina som 4r 150 cm. Pa avstandet
160 cm fran takfistet har de en krok och dirifran fister de en 90 cm lang lina till
lampan.

Hur mycket hogre kommer lampan att hinga nir man fister den pa det sittet? (1/2/0)

(Mitning 1 figur godtas ej)
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D7.  Daniel och Linda tittar pa en ligenhet. Enligt uppgift dr vardagsrummet 31,2 m”.

De vill kontrollera om detta stimmer och méter viggama och ritar en skiss 6ver
rummet. De vet att ett horn 1 rummet ar ratvinkligt. Sa hir ser deras skiss ut.

6,08 (m)

|

5,25

Vilken area har vardagsrummet enligt Daniels och Lindas skiss?

(1/2/0)



D8. Anton och Anya vill veta avstandet mellan tva platser, 4 och B, i skogen. Mellan

dessa platser ar det besvarligt att ta sig fram. Det dr darfor svart f6r dem att méta
upp avstandet direkt.

Istillet véljer de ut tva platser C och D som tillsammans med B ligger lings
samma linje. Sedan méiter Anton och Anya upp strickorna AC, 4D, BD och CD,
se figur. Figuren &r inte skalenlig.

A

C 110 D 130 B

Berikna avstandet mellan 4 och B. (0/3/0)



D9o.

Stina som bor 1 Halmstad har kopt en
parabolantenn. Hon ska sitta upp den
pa villataket. Hur ska hon rikta
parabolantennen for att bist ta emot
TV-signaler fran en satellit?
Kommunikationssatelliter finns
"parkerade" i sdder pa en hojd av
35900 km rakt ovantér ekvatorn
enligt figuren nedan. Halmstad ligger
pa latituden 56,6° nordlig bredd och
jorden kan antas vara en sfir med
radien 6370 km.

Vilken vinkel v 6ver horisonten 1

soder ska parabolantennen stillas in i
for att bist ta emot signalen?

Nordpolen

Halmstad

jordradie
6370 km

—

Sydpolen

(0/4/0)



D10. Vinkeln v dr markerad i figuren. Bestim cosv exakt. (0/1/1)




D11. En kvill ser Alma och Bert ett norrsken och miter samtidigt
den hojdvinkel som de observerar norrskenet pa. Vinklarna de miter &r
A =283° 1nordlig riktning respektive B = 87° 1 sydlig riktning,
se figur nedan. Pa vilken hojd, h, ligger norrskenet ?

figuren &ar
ej skalenlig

Norrsken

Alma och Bert bestimmer sig for att dgna sitt kommande projektarbete at
norrsken. De vill hitta en formel som direkt ger hjden om man matar in
uppmiitta virden pa vinklarna 4 och B. Hirled en lamplig formel 1 férenklad
form.

Giller formeln dven om norrskenet befinner sig norr om Bert sa att vinkeln
B ir trubbig? Motivera ditt svar.

(2/3/2)



